

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzjhb@163.com

吕梁市婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”

既道“家长理短”又亮“看家本领”

文/图 本报记者 王雅妮

“两口子过日子,哪像算盘珠子,噼里啪啦都算得明白?更多时候是你让一步,我退一下,才能把日子过下去。”近日下午,吕梁市图书馆会议室里暖意融融,在吕梁市婚调“大比武”模拟情景赛中,一位参赛调解员用老百姓的家常话动解“模拟当事人”,话音刚落,台下就传来阵阵认同的笑声——这样接地气的沟通,正是这场调解技能比拼最动人的底色。

而这场汇聚全市调解能手的“擂台赛”,是由吕梁市妇联、吕梁市司法局主办,吕梁市图书馆协办的“2025年吕梁市婚姻家庭纠纷人民调解工作‘大比武’”核心环节之一。活动以“以赛促学、以赛强基”的方式,旨在提升全市婚姻家庭纠纷预防化解工作水平,更好地服务妇女、服务家庭、服务社会治理。

据介绍,此次“大比武”打破了传统技能竞赛的单一模式,创新采用“理论+实操”双轨考核体系,围绕婚姻家庭调解的核心能力设置三大环节,从“纸上功夫”到“实战能力”,全方位检验调解员的硬本领:笔试考察环节,聚焦案例分析、调解协议书制作、卷宗规范化整理等实务技能,看调解员能否把“纸上纠纷”理得清;知识问答环节,围绕《中华人民共和国民法典》《人民调解法》等法律法规展开,考察调解员能否把“法条干货”记在心;而选手们按下抢答器的瞬间,不仅是反应速度的较量,更是对法律条文“烂熟于心”的检验;而最受关注的模拟调解环节,则把生活中常见的“家长里短”搬上舞台——从夫妻情感不和、亲子教育

矛盾,到离婚财产分割,13支来自县(市、区)的代表队,39名调解能手,在模拟情景中比拼应变与沟通能力。

“我知道你每天既要上班,又要接送孩子、做饭,回到家连个说话的人都没有,这些年肯定累坏了。”岚县代表队的调解员面对情绪崩溃、不停抽泣的“女方当事人”,没有急着讲法律、摆道理,而是先轻轻拍了拍她的手背,等对方的抽泣声渐渐小了,才缓缓开口。这个充满温度的小动作,让原本紧张的“当事人”肩膀慢慢放松,也让台下观众频频点头。“很多陷入婚姻困境的女性,要的不是大道理,而是一句‘我懂你’。”柳林县代表队选手葛金凤一边认真记录,一边感慨,“刚才那个细节我得记下来,以后调解时肯定能用得上。”

来自兴县的选手胡利军是一名心理咨询师,赛前他还一直担心自己的法律知识不够扎实。但当他站在模拟调解台上,看到“当事人”紧锁的眉头和焦虑的神情时,反而定了心神。“先不管法条,得先解开他们心里的结。”他运用心理咨询中的倾听技巧,身体微微前倾,眼神专注,时不时点头回应:“我明白你觉得委屈”“你当时是不是特别着急?”在他的引导下,原本互相指责的“夫妻”渐渐放下戒备,开始诉说各自的难处——丈夫抱怨“工作压力大,回家想清静一会儿”,妻子委屈“自己付出太多却得不到理解”。等双方情绪平复后,胡利军才结合《民法典》中关于夫妻共同责任的条款,帮他们梳理解决方案。短短十分钟,原本剑拔弩张的“矛盾双方”不仅愿意坐下来协商,还主动提出“回家后好好聊聊”。“调解不是背法条,是用老百姓听得



懂的话,办他们心坎里的事。”赛后,胡利军的这番话,道出了不少调解员的心声。

“调解既要守得住‘法’,又要留得住‘情’。”山西省家庭纠纷人民调解委员会主任、全国模范人民调解员曹海刚作为评委,特别关注选手对“法理”与“人情”的平衡。有选手在调解财产分割争议时,先用《中华人民共和国民法典》第一千零八十七条讲清财产分割规则,再笑着说“亲夫妻也得讲清,但讲清不代表生分”,用通俗化解当事人的对立情绪;还有选手劝和:“勺子哪有不碰锅沿的?夫妻拌

嘴不算啥,别让小事堵了心。”这些灵活的沟通方式,让在场观众直呼“学得会、用得上”。

此次婚调“大比武”,不仅赛出了我市人民调解队伍的专业素养与精神风貌,更赛出了维护家庭和谐、守护社会安宁的责任与担当,聚焦婚姻家庭纠纷这一妇联重点工作领域,更精准地解决妇女儿童在婚姻关系、家庭暴力、财产分割等方面的诉求,切实维护其合法权益。市妇联相关负责人表示,将进一步完善工作机制,提高婚姻家庭纠纷化解成效,继续为构建和谐家庭、维护社会稳定贡献巾帼力量。

多棱镜

父爱不再“无处安放”

薛力娜

出门在外,爸爸也有专属照护空间了。近日,有网友分享在北京某商场发现一间标有“父爱室”的独立空间,内部配备了婴儿护理台、洗手池、温奶器等设施,为单独带孩子出行的爸爸提供了极大便利,此举迅速在社交平台引发热议。

事实上,类似的做法已在多地陆续落地。除北京外,上海、深圳等城市的部分商场和交通枢纽也陆续试点设立父爱室或“奶爸照顾区”,有的场所还通过对现有母婴室进行功能分区改造,设置男士可进入的护理区与女士专属哺乳区,以此平衡不同性别的照护需求与隐私保护。

长期以来,公共场所的母婴室为妈妈哺乳、换尿布提供了必要空间,门口“男士止步”的标识亦是对女性隐私的尊重。但随着社会家庭结构及育儿观念的变化,越来越多父亲积极参与到育儿事务中,他们独自带孩子外出时的照护需求也逐步进入公众视野。没有合适的场所,爸爸们往往面临“换尿布无处去、冲奶粉不方便”的现实困境,甚至因进入传统母婴室而遭遇异样眼光。

父爱室的出现,不仅是对父亲育儿行为的硬件支持,更是对社会观念的一种软性引导。它传递出明确信号:育儿不是母亲的“独角戏”,而是父母共同的责任。正如社会学者所言,父亲积极参与育儿有助于儿童性格全面发展,也能促进家庭内部的性别平等。而公共设施的设置,在某种程度上反映并塑造着社会行为规范。提供父爱室,正是在结构层面鼓励父亲更多履行育儿职责。

当然,推广父爱室仍面临现实问题。不少公共场所空间有限,难以单独开辟新区域。因此,除了新建,对现有设施进行改造或许是更可行的路径——例如在母婴室内设置父亲可进入的通用护理区,或采用灵活的时间管理与门禁设计。上海就有商场推出“家庭照护室”,不分性别,以照顾孩子为优先,通过“一客一锁”保障隐私,获得不少用户好评。

我们乐见越来越多商场、车站、博物馆等公共场所开始注意到父亲的育儿需求。父爱室或许只是城市中一个微小的空间单元,但它标志着公共服务向着更细致、更平等、更人性化的方向发展。它告诉我们,父亲的爱与责任,同样需要被看见、被支持。



吕梁市中级人民法院 一场法治启蒙课润心更护心

本报讯(记者 王洋 通讯员 贾莎莎)这是一场法治启蒙的精彩盛宴,更是一次成长蜕变的奇妙旅程。在吕梁市中级人民法院精心打造的“快乐成长 法律同行”法苗成长营里,小法苗们在知识海洋中遨游,在实践中感悟,在创意表达中茁壮成长。

小法苗们走进诉讼服务中心与法庭,沉浸式了解诉讼服务功能与流程,亲身感受法律的威严与公正。民一庭法官助理段媛媛以鲜活案例为钥匙,搭配趣味普法动画,将宪法条文与生活常识化作生动故事娓娓道来,点燃孩子们探索法律世界的热情。

连日来,《晋绥抗战中的国际友人》主题展览成为纪念馆的人气焦点。展览通过大量珍贵史料与生动叙事,系统展现国际友人与中国军民并肩作战的峥嵘岁月。那些跨越国界的奉献与牺牲故事,让参观者深刻感悟人类追求正义、珍视和平的共同信念,从中汲取奋进力量。开展至今,每日都有大批观众驻足沉思,接受精神洗礼。

贺沛皓则感慨法律如“超级保镖”,更像小喇叭般呼吁大家守法向善。

团支部精心设计的吹乒乓球、叠杯子等游戏,让暑期充满欢声笑语。手工课与绘画创作中,小法苗们以灵动创意诠释对法的理解,当严谨法理遇上奇思妙想,碰撞出绚烂的法治火花。“法律就像超级英雄默默守护平安!”小小法治宣讲员李翔晨自豪分享,通过趣味游戏学到保护自己的知识,更乐于将法治阳光传递给伙伴。

此外,家长与小法苗共签《廉洁家风承诺书》,集中观看《以清廉家风为孩子扣好“第一粒”扣子》等廉政微视频,让廉洁风尚

融入家庭。在盛地社区“小小法治宣讲员”活动中,孩子们结合“法治飞行棋”游戏普及《未成年人保护法》,分享法庭见闻与法律感悟,互动答题环节更让法治声音传遍角落。陈鸣初在宣讲中深刻体会到法律对受教育权、生命健康权的保障,立志用法律武器守护自己与他人。

此次成长营让小法苗们学法懂用法,成为普法践行者、法治守护者与精神传承者。吕梁中院将持续深化暖警爱警举措,结合“百人进百户 百庭育万亩”活动,打造更多沉浸式法治课堂,以涓滴之力汇聚法治吕梁建设的磅礴力量。

晋绥边区革命纪念馆 一揽子创新举措激活游客红色记忆

为提升服务质量与观众参与度,纪念馆推出“意见征集+纪念馈赠”互动机制,以开放姿态广纳良言。通过发放征求意见表、设置实体意见箱等方式,面向游客及兄弟单位征集关于管理服务、展览内容、环境设施等方面的建议。对提出有价值意见的参与者,纪念馆将赠送精心设计的抗战胜利纪念币,既以物质回馈表达感谢,更以精神致敬凝聚铭记历史、传承信念的共识。与此同时,纪念馆还全面推进环境整治与氛围营造,以最佳状态迎接抗战胜利纪念日。提前一周完成全馆清洁与秩序优化,晋绥军区司令部旧址院内绿树成荫、繁花

绽放,与络绎不绝的参观人群相映成趣,勾勒出和平与希望的美好图景。新馆区域彩旗飘扬,既彰显纪念仪式的庄重感,又实现了环境美化与文化传播的有机融合。

一系列扎实创新的举措,不仅让晋绥边区革命纪念馆的服务质量迈上新台阶,更增强了观众的参与感与归属感。在这里,历史变得可感可知,精神变得具体生动。每一位参观者都在聆听历史中成为革命精神的传承者,都在铭记过往中担当和平的守护者与未来的开创者,让红色文化的影响力、传播力持续扩大。

(杨小丽)

本报讯(记者 冯海砚 李亚芝)8月29日,吕梁市第一人民医院泌尿外科护士李旭红携带专业医疗设备,严格遵循护理操作规范,前往患者杨大娘家中,提供胃管、尿管更换服务。李旭红以娴熟技能高效完成各项操作,还不时向家属讲解日常护理要点、潜在问题及应对方法,用专业与贴心服务赢得患者和家属满意。这是该院正式开通“护士上门”服务以来承接的首单上门护理服务。

接受此次服务的患者因疾病原因需长期留置胃管和尿管,而相关管路已超过使用期限,急需更换。但患者卧床不起,前往医院十分困难。患者家属偶然浏览吕梁市第一人民医院官网,在“便民服务”板块发现了“护士上门”服务选项,便果断在线下单。这是我市首例由三级医院主导,通过规范平台预约并完成的“护士上门”护理服务,是吕梁市第一人民医院积极落实国家卫健委《关于改善护理服务行动计划》的重要举措。该《计划》明确指出,要扩大“互联网+护理服务”覆盖面,支持有条件的医疗机构为出院患者、终末期患者、居家行动不便的老年人等特殊群体提供上门护理服务。

为确保服务质量,吕梁市第一人民医院经过半年多精心筹备,与专业医疗服务平台“格尔护士”合作,从全院精心筛选150余名具有5年以上临床床经验、持有护理师及以上职称的护理人员,组成首批“上门护士”专业团队。目前,首阶段已推出30项基础及专科护理服务项目,服务范围覆盖离石城区居民,今后将根据运行情况逐步扩大服务范围与项目种类。

“母亲胃管已经用了两个月,早就该换了,但我们实在没办法带她去医院。没想到在院官网看到能预约护士上门,就试了一下,没想到真的下午就来了,操作特别专业,还教了我们很多护理知识,太贴心了!”患者儿子激动地说,“护士上门服务一小步,吕梁山区医疗发展一大步!”

此次“护士上门”服务的顺利开展,不仅解决了特殊患者群体的燃眉之急,更是吕梁市在推进医疗服务便民化、提升医疗资源可及性方面的一次积极探索。它标志着吕梁市在构建“居家—社区—医院”三级联动的健康服务体系上取得重要突破,为偏远地区、行动受限人群提供了更灵活、更人性化的医疗解决方案。

2024年1月1日,全市市县两级公立医院全面推行“一次挂号管三天”便民措施,患者凭一次挂号可在三天内复诊免挂,进一步降低群众就医成本,提升诊疗效率。如今,“互联网+护士上门”服务的推出,与挂号便民政策相辅相成,共同构建起吕梁医疗便民服务的新格局。

以首单服务为起点,吕梁市第一人民医院相关负责人表示,将持续优化“护士上门”服务流程,不断拓展服务项目,如伤口护理、康复指导等,强化护士培训,让“护士上门”真正成为连接医院与家庭的“健康纽带”,为吕梁市居民的健康保驾护航。

方山县津良庄村 文艺宣讲传薪火 党群同心颂党恩

本报讯 近日,方山县老区建设促进会文化轻骑队深入圪洞镇津良庄村开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺下乡活动,用文艺的形式将红色基因留在乡村,把复兴力量送进民心。

“方山热土上,老区群众曾为民解放流血牺牲,送文艺到家门口,就是要让红色基因代代传!”演出前,县老促会农工委主任陈振宏望着台下乡亲——拄杖的老党员、抱娃的年轻母亲、搬凳而来的村民,话语掷地有声。圪洞镇党委副书记赵勇指着舞台上“勿忘国耻 复兴中华”的红字补充:“这不是简单的热闹,是要牢记党恩,把爱国爱乡的劲头鼓足!”

随着县老促会副会长郭健宣布“演出启动”,《方山舞起来》的旋律骤然响起。彩衣舞者旋转摆摆,踩着节奏在舞台上起舞,如跳动的火焰瞬间点燃现场。台下的孩子们从大人怀里探出头,小手跟着节奏挥舞;老人们笑着点头,眼神里满是欣慰——这是属于方山人的热闹,更是老区人跨越代际的精神共鸣。

音乐情景快板《安全生产重如山》一开场,村民们纷纷坐直身子。演员们打着快板,把“用电安全”“防火常识”编进唱词,配上生动手势,原本枯燥的知识变得鲜活有趣。“说得有理!咱种地过日子,安全啥都重要!”台下的村民吕拖生边听,边和身边人念叨。随后,独唱《咱老百姓》响起,“咱老百姓,是那满天星”的质朴歌词一出,便戳中人心,不少村民跟着轻轻哼唱,歌声里满是对生活的热爱、对家乡的眷恋。

最让人热血沸腾的当属红歌联唱环节。“保卫黄河,保卫华北,保卫全中国!”《保卫吕梁》的旋律刚从舞台上响起,台下的党员刘金平便猛地挺直腰板,右手不自觉地跟着节奏轻拍膝盖。紧接着,《大刀向鬼子们的头上砍去》的激昂曲调响起,现场不少人站起身,跟着舞台上的演员一起合唱,歌声越唱越响,像一股洪流冲破乡村的宁静,也唤醒了深藏在每个人心中的红色记忆。

演出尾声,《歌唱祖国》的旋律响彻津良庄村。阳光洒在一张张红脸上,与舞台背景板上的“复兴中华”交相辉映,写满坚定信念。

这场演出没有华丽的舞台布景,却有最真挚的情感。没有专业的观众,却有最热烈的共鸣。它如同一粒种子,将红色基因埋进乡土土壤;似一束光,照亮老区群众铭记历史、奋勇前行的路。正如郭健所说:“这不仅是一场演出,更是一次初心的传递——勿忘国耻方能走向未来,铭记历史才可坚定复兴。”

吕梁市第一人民医院完成首单上门护理服务